

岁月悠悠

## “劈砖”“诵文”育敬畏

■周彭庚文

“三尺讲台四十年，一腔挚情两手灵。”“劈砖”“诵文”奇招用，赢得学生敬畏心。近日，当年的一个学生在微信上送给我这几句话，感觉太溢美，不过，也让我想起了那时“劈砖慑人”“诵文树威”的趣事。

我从师院毕业，分到一所中学，接任初二年级一个班的班主任。在领受任务时，校长很委婉地告诉我，这班学生见多识广、思维活跃、敢说喜动；引导得法，有很大的提升空间；希望我不负重托。我听出的话外之音是，这个班级不是省油的灯。面对不可知的明天，凭着“老三届”的功底，插队时代课5年多的经验，在校学习的教育理论，我信心满满，一心欲大展宏图，不辱使命。谁知，理想虽丰满，现实却骨感。第一课上得很不顺利，我的讲课声竟没能让学生嘈杂的讲话声。

冥思苦想，终于找到了对付这帮“捣蛋鬼”的办法。第二天上课，我带着精心挑选的一块砖头走进教室。学生们的目光一下子全被吸引过来。看着学生们惊异的目光，我一言不发，把砖头放在桌边，一半伸出自桌外，左手扶住，右手平展，向上一挥，向下一劈，手起砖断，半截砖头“啪”地掉落在地上。在几个女同学的惊叹声中，我开始了讲课。不用说，这堂课的情况，跟昨天是天壤之别。下课后，我迈着悠闲的脚步走回办公室，暗喜自己成功地迈出了第一步。之所以敢出此“奇招”，是因为我知道，初中的学生，崇尚勇武、崇拜英雄、仰慕“好汉”；加之插队时曾在公社轮窑呆过，天天跟砖头打交道，练就了一些小技巧，懂得颜色淡、分量轻、质地脆的砖头易断，练过多次，屡试不爽。

想不到，用此雕虫小技，演出了如此精彩的一出，把这些小调皮征服了，而且其影响很快扩展开来，不少学生都知道学校来了个会“手劈砖头”的“好汉”老师，力大无穷。“小心些哟，可别撞到他枪口上，碰得头破血流。”这是其他老师告诉我的学生中的传言，简直把我说神了。想不到，一掌劈出了学生对我的“畏”。有人说“书到用时方恨少，艺不

压身宜多学”，真不假啊。

和这批学生一同升上了高一，不过原班的学生只留下了5个。如何上好这班学生的第一课，我又动了些脑筋。第一天，我走进教室，站上讲台，抑扬顿挫地背起了初二年级的课文《岳阳楼记》，不知我葫芦里卖的什么药，不少学生也跟着背诵。大概已隔了一年多，有些学生背得磕磕碰碰。背毕，我又背《醉翁亭记》，由于这是初三刚学的，所有的人都摇头晃脑，背得又高又响。接着，我背即将要学的《滕王阁序》，有几个学生大约在拿到新课本后已浏览过，很快翻找到了，全神贯注地边看边听。有两个学生向旁边的人翘起了大拇指，我知道，意思是说一个字都没错。看着学生们的情绪被我调动起来，一高兴，我随口背诵起“毛泽东诗词”，那时，只公开发表了20多首，对我们这些热爱者来说，都是滚瓜烂熟。我不时瞟一眼学生们，一个个端正地坐直了身子，双眼紧随着我的动作转动，眼神溢满了“敬”意。这一课，我又是旗开得胜。

我很欣赏某位教育家的一句话：“要给学生一杯水，教师就得有一桶水。”而且，这桶水不是单调调的，要像鸡尾酒那样，有热情的红色，智慧的绿色，正直的蓝色，丰厚的橙色，严肃的青色，活泼的粉色，色彩斑斓、层次丰富。让学生翘首以待，咂嘴留香，滋养健壮，终身难忘。而才疏学浅，“以其昏昏，使人昭昭”，只会误人子弟。

我的这些雕虫小技，或许进不得大雅之堂，入不了“教学经典”，也缺点儿“光明磊落”，但当时当地却挺实用，一“文”一“武”两招，帮我赢得了学生的敬畏。多年的工作经历，我深感，学生对老师，“尊师不可缺，敬畏不可少”，否则，无敬无畏，则无法无天；学生无法无天，老师怎能完成“传道授业解惑”的职责？“敬”难速成，“畏”可速就，由敬而畏，还是由畏而敬，并无定法。但教师的努力，是首位的。

**文苑投稿电子信箱：**  
**zfk@yptimes.cn，欢迎投稿**

生活故事

## 为霞满天 ——同济大学老年艺术团掠影

■冯如文

清晨，下起了急雨，刚回暖的申城，气温陡然下降了好几度。尽管如此，尚祥华和她的越剧队队员们，六点半就到达了世纪养老院，化妆师着手为十几个人逐一装扮，有的是淡妆，有的需要彩妆。队员们打理戏服、道具。养老院的屏幕上打出了欢迎词，音响、座椅都布置停当。到了九点，座位上都坐满了老人。颜四婵等四位穿戴齐整的队员上场，一曲欢快的《手心手背都是肉》，轻松活泼的调子，拉开了演出的序幕。

每年赴养老院开展公益演出，是同济大学老年艺术团越剧队固定的团队活动。年年义演，年年不含糊。今年早在春节期间，尚祥华就确定好了演出的节目和参演的人员，联系场地开始排练。演出前一个月，实地查看养老院的场地和设备，买好搭领、扎头等道具用品。这次的献艺中，有的

队员第一次接受彩妆任务，有的队员第一次练习沪剧唱段，好些队员参加了两个节目，然而个个都信心满满、精神矍铄。唱腔柔和宛转，队员们对角色的认真投入和对老人的真挚情感交融在一起，令养老院的大厅里生气盎然。老人们听得入神，挂着笑容，听到熟悉处，还情不自禁跟着哼唱。每个节目结束，他们都报以热烈的掌声。

当越剧队离开时，院长依依不舍地握住队员的手：“希望你们常来，丰富老人的文化生活。”对越剧队来说，公益演出丰富别人的生活，也是点亮自己的人生。

同济大学老年艺术团成立于2008年，这里成了退休教师们陶冶情操、展示才艺的新天地。其中有一支队伍，年年参加市里演出、闻名沪上高校、拿奖拿到手软，那就是民族舞蹈队。起初只是六个人临时组队跳舞参赛，2009年在市老干部舞蹈比赛中，演绎敦煌之美的《盛世霓裳》一举夺

冠，顿时令队员们信心大增，受到极大的鼓励。当时的队员、现在的老年艺术团团长刘晓燕说：“艺术团必须创建品牌，否则不能代表我们同济大学参加外面的比赛。”品牌靠什么？靠精品节目。精品节目靠什么？绝不是靠花拳绣腿，要靠真本事、真功夫。

她们每年学习国内优秀舞蹈视频，务必年年排出一个新节目。她们刻苦排练，纪律严明，早上七点录制节目，下午两点准时回到学校上课练习。她们有很好的舞蹈素养，无论后台多么疲累，上台后立刻笑容绽放，欢欣而舞，以至在一次大型综合演出走到后台，下面的学生演员们大声呼喊：“奶奶，我们爱你们！”

她们有很强的大局观，以集体荣誉为先，老队长腰肌劳损，为演出打封闭针，队员郑芸芸亲人去世，料理完后事马上投入到团队活动中，刘晓燕膝盖水肿，坚持回到排练场。9月份，庆祝新中国成立七十周年的主题活动进入高潮，舞蹈队在多个赛场、舞台上辗转。有一次晚上在校内演出完，直接乘车赶赴松江，准备第二天的展演，队员们累得在车上就开始打盹了。

“节目不好，不要上舞台。动作有难度，苦练也出彩。”刘晓燕表示，民族

舞蹈队，就是登台要让人眼前一亮。十年磨砺，十年花香。《花之云袖》《心声》《心有翎兮》一个个节目在全市乃至全国斩获大奖，《微山湖》《幸福花儿》等纷纷登上电视节目。常常与外单位交流老年文体活动时，会遇见人竖起大拇指：“你们有一支舞蹈队很出名呢，了不起！”市教卫领导直接称她们是“市教卫的一张名片”。为同济大学创建老年品牌团队，这个目标，她们完成得很漂亮。

在沪西校区还活跃着两支老年队伍：合唱二队和沪西舞蹈队。她们是学校与普陀区老干部局共建、共融的亲密纽带。今年1月，在“普老也要上春晚”的演出活动中，沪西队伍的节目女声小合唱、形体舞蹈分别获评网络投票第一、二名优秀节目奖。每一年普陀区老干部局都会邀请他们参加迎新汇演，女声小组唱《美丽的夏牧场》唱出了天山脚下的好风光，扇舞《水乡温柔》走出了江南女子的婀娜……在普陀区老干部局，辖区外的同济大学与辖区内的华东师范大学受到同等重视，这两支队伍功不可没。

“浩渺东海飞桥架，飞桥架，洋山港口运输忙。”

望浦东，金融科技齐发展；  
看浦西，大虹桥规划已完成……”

这是评弹队为新中国成立七十周年自创的弹词《上海面貌日日新》。将时代主题融入表演中，是老年艺术团的传统。评弹队更是自写新词，创作了《海上英雄》《十九大精神振人心》，给传统曲艺注入新内涵、新活力。其他队伍也有着自己的闪光点。交谊舞队一贯低调无争，却时不时捧来一座奖杯，在团长办公桌上匆匆一放，匆匆离去。沪剧队为了节省经费，自己买原料来绣制道具，用旧的物什再缝缝补补。合唱一队即便接了座谈会的暖场小任务，也精心设计，演唱得令人耳目一新。老年舞蹈队队长生了大病，术后依然带队站在舞台上。京剧队将经典红色曲目传承发扬……每支队伍后面，都凝结着许多感人的故事。

“莫道桑榆晚，为霞尚满天。”当你走进老年艺术团队，你会觉得学校的退休教师们依旧充满热情、迸发活力。有一位退休的普通教师丁波，她既参加了老年舞蹈队，又参加了沪剧队，还跟社区伙伴一起练习太极拳。台上她笑容满面、喜气洋洋，台下她急公好义、热心助人，似乎总有着用不完的劲头。很多这样的退休老师加入了老年艺术团，而老年艺术团也用行动和成绩诠释了什么是“退休不褪色”，告诉我们如何乐享新时代的好日子。